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Мета статті – запропонувати синтез методів планування, контролю, організації, регулювання господарської 

діяльності підприємств для удосконалення інформаційного забезпечення управління. 
Методика дослідження. Використано метод абстракції у виділенні основної інформації для прийняття управлін-

ських рішень, монографічний метод під час узагальнення теорії в управлінні підприємствами, метод синтезу при 
встановленні взаємозв’язку планування, контролю, організації, регулювання господарської діяльності підприємства. 

Результати дослідження. Викладено основні положення теорії інформаційного забезпечення, зокрема методів об-
робки, аналізу та використання інформації в управлінні підприємствами. Наведено схему систематизації методів у 
інформатизаційному забезпеченні управління підприємствами. Запропоновано схему механізму дослідження системи 
управління підприємствами. Обґрунтовано економічні показники, критерії оцінки в управлінні підприємствами.  

Елементи наукової новизни. Наукова новизна полягає у запропонованому синтезі методів планування, контро-
лю, організації, регулювання господарської діяльності підприємства, їх систематизації у певному порядку та пос-
лідовності, що має єдині підходи в інформаційному забезпеченні управління підприємствами та відмінність від 
традиційних методів обробки, аналізу й використання економічної інформації.   

Практична значущість. Використання схеми механізму дослідження системи управління підприємствами дає 
змогу передбачати планування господарської діяльності підприємства на основі співвідношення обсягів реалізації й 
виробництва продукції, контроль виробництва продукції за його обсягом, організацію ринку виходячи з обсягу реа-
лізації продукції, регулювання господарювання підприємств забезпечуючи баланс попиту і пропозиції, рівноваги всієї 
системи управління підприємством. Рис.: 2. Бібліогр.: 14. 
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© Постановка проблеми. Виявлено, що іс-
нуючі методи дослідження інформації в уп-
равлінні підприємствами недосконалі, оскі-
льки не дають змогу абстрагуватися в про-
цесі проведення експерименту щодо інден-
тифікації та інтерпретації таких об’єктів уп-
равління, як підприємство, виробництво, 
ринок, споживачі продукції. До причин не-
ефективного використання існуючих мето-
дів в управлінні підприємствами відносять 
відсутність систематизації методів та визна-
чення шляхів і механізмів господарювання 
сільськогосподарських підприємств в умо-
вах невизначеності, неповноти інформації, 
конкуренції між підприємствами, конфіден-
ційності інформації про господарську діяль-
ність. Це  потребує проведення досліджень, 
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спрямованих на розв’язання проблеми ефе-
ктивності застосування методів в управлінні 
сільськогосподарськими підприємствами у 
таких напрямах: рентабельне господарю-
вання підприємств, систематизація інфор-
мації про їхню господарську діяльність, ба-
жане регулювання обсягів виробництва 
продукції, вигідна її реалізація на ринку. 
Розкриття зазначених напрямів пропонуєть-
ся на встановленні балансу між обсягами 
виробленої й реалізованої підприємством 
продукції. Наукова новизна полягає у запро-
понованому синтезі методів планування, ко-
нтролю, організації, регулювання господар-
ської діяльності підприємства, їх системати-
зації у певному порядку та послідовності, 
що має єдині підходи в інформаційному за-
безпеченні управління підприємствами та 
відмінність від традиційних методів оброб-
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ки, аналізу й використання економічної ін-
формації.   

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Відомо, що система є порядок, зумов-
лений правильним, планомірним розташу-
ванням та взаємним зв’язком частин чого 
небудь. Слово систематичний трактується 
як: «який являє собою систему»; «побудо-
ваний, упорядкований за певним планом»; 
«систематизований або який спирається на 
певну систему», «суворо планомірний» [4]. 
Враховуючи це, встановлено основні етапи у 
розвитку теорії інформації, інформатизації 
підприємств, виходячи з аналізу досліджень 
Сесара Ідальго [12].  

Так, перший етап вказує на необхідність 
кодування інформаційних повідомлень, яка 
виникнула під час Другої світової війни та 
стала причиною використання математич-
них методів для їх обробки. Безумовно ін-
формація є наслідком появи мови, спілку-
вання між людьми, однак з позиції сього-
дення найактуальніше це методи її обробки. 
Наукові праці у сфері інформаційних дослі-
джень пов’язані з кібернетикою, основопо-
ложниками якої були Клод Шеннон, Уоррен 
Уівер, Алан Тьюрінг та Норберт Вінер.  

Другий етап ґрунтується на призначенні 
інформації, її ролі в економіці, господарсь-
кій діяльності підприємств. Клод Шеннон 
вказував, що інформація це мінімальний об-
сяг даних для передачі будь-якого повідом-
лення. Визнаний австрійський економіст 
Фрідріх Хайек стверджував, що ціни пере-
дають інформацію про пропозицію й попит 
на товари. Це дало змогу виявити інформа-
цію, необхідну для роботи «небаченої руки» 
Сміта. Як зазначав Хайек, «у  системі, в якій 
знання відповідних чинників розподілено 
серед багатьох людей, ціни можуть коорди-
нувати їх окремі дії» [12]. Ідея інформати-
зації також допомогла економістам зрозумі-
ти деякі важливі проблеми ринку. Джордж 
Акерлоф  показав, що ринки можуть не пра-
цювати, якщо люди володіють асиметрич-
ною інформацією про якість товарів, які во-
ни воліли б обміняти. Герберт Саймон ви-
клав ідею обмеженої раціональності, яка 
концентрувалася на поведінці економічних 
суб’єктів, що мають обмежену інформацію, 
розвинувши організаційну теорію й штучний 
інтелект [12]. 

Третій етап пов'язаний з ростом обсягів 
інформації, який відбувається нерівномірно, 
еволюційно, у зв’язку з чим виникає необ-

хідність у її накопиченні. На цьому етапі ве-
деться постійна боротьба безпорядку – хао-
су з певним інформаційним порядком. Так, 
Сесар Ідальго зазначає, що з накопиченням 
інформації в економіці повинна посилюва-
тися й її обчислювальна здатність, яка об-
межується людьми втілювати знання у інно-
вації. На нашу думку, це пов'язано з викори-
станням недосконалих методів інформати-
зації її користувачів. Сесар Ідальго вказує, 
що ринки надають людям стимули для їх 
об'єднання і є наслідком того, що люди лег-
ко створюють й розривають зв'язки. Цей ви-
сновок було сформульовано завдяки вико-
ристанню математичних моделей у другій 
половині ХХ ст. Проте не узгодження з да-
ними соціологів й політологів  призвело до 
виникнення галузі економічної соціології й 
теорії соціального капіталу. На його думку, 
ще Адам Сміт розкладав економіку на зем-
лю, працю і техніку. У визначенні сучасних 
економістів це сполучення фізичного капі-
талу і технології. Ідеї Сміта були математи-
зовані економістами, що використовували 
математичний аналіз і диференційні рівнян-
ня для створення моделей економічного ро-
сту, який залежав від накопичення різних 
форм капіталу. Найранішні моделі прирів-
нювали обсяг виробництва до співвідношен-
ня між капіталом економіки й працею, коли 
економіка знаходилася у рівновазі. Так, Ро-
берт Слоу запропонував у кінці  

1950 х років модель економічного росту. У 
свій час Майкл Портер працював над ідеєю 
конкурентоспроможності й виступив за вико-
ристання «спеціалізованих чинників», зазна-
чаючи, що відповідно стандартної економіч-
ної теорії чинники виробництва — праця, зе-
мля, природні ресурси, капітал, інфраструк-
тура — стануть визначати характер торгівлі. 
Здійснювався пошук й інших чинників, які 
можна було включити у моделі економічного 
росту. Так, моделі Пол Ромера характерне 
включення людського капіталу, тобто знань, 
втілених у людях. Починаючи з кінця 1980 х 
років набула розвитку концепція соціального 
капіталу [12]. Як стверджує Сесар Ідальго, 
соціальний капітал зводився не до машин 
або індивідуальних знань, а здатності людей 
встановлювати зв'язки. На рубежі ХХІ ст. по-
няття економічного росту ґрунтувалося на 
п'яти чинниках: фізичному капіталі, людсь-
кому капіталі, соціальному капіталі, землі й 
робочій силі (людях).  Варто зазначити, що 
інформаційний розвиток у економіці харак-
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теризується постійним ускладненням систе-
ми утворюючих чинників, методів їх вимірю-
вання. Тому економічну інформацію необхі-
дно структурувати, обґрунтувати ціль її ви-
користання, методи обчислення, перетво-
рення у знання, інновації у напрямі спро-
щення системи утворюючих чинників, обме-
ження інформаційних даних відповідно до 
запитів користувачів. Тільки за цих умов мо-
жливо її накопичення та подальший цілесп-
рямований розвиток.  

Четвертий, (заключний) етап, характери-
зується досягненням інформаційного поряд-
ку, що можливо  при відмові від традицій-
них методів обробки, аналізу, використання 
інформації, які не дають змогу системно її 
накопичувати, а запровадженні замість них 
інноваційних, більшою мірою цілеспрямова-
них на одержання результату. Тобто, звід-
си, на кожному етапу від початку інформа-
ційного розвитку до досягнення в ньому пе-
вних вершин, вирішальним стає удоскона-
лення методів обробки, аналізу й викорис-
танню інформації, що дасть змогу найбільш 
повно реалізувати закладені можливості у 
господарській діяльності підприємств. У 
зв’язку з цим пропонується провести дослі-
дження у визначеному напрямі. 

Мета статті – запропонувати синтез ме-
тодів планування, контролю, організації, 
регулювання господарської діяльності під-
приємств для удосконалення інформаційно-
го забезпечення управління. 

Методологія дослідження. Дослідження 
зосереджені на удосконаленні методів об-
робки, аналізу та використання інформації в 
управлінні підприємствами. За основу слу-
гує діалектичне пізнання процесів виробни-
цтва й реалізації продукції, що характери-
зують господарську діяльність сільськогос-
подарських підприємств. Систематизація 
методів планування, контролю, організації, 
регулювання господарської діяльності поля-
гає у знаходженні між ними певного поряд-
ку, системи. Механізм дослідження системи 
управління підприємством грунтується на 
забезпеченні для нього рівноваги, балансу 
попиту і пропозиції, коли вироблена ним 
продукція повністю реалізується. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Виходячи з того, що такі управлінські 
функції, як планування, контроль, організа-
ція, регулювання господарської діяльності 
підприємства мають свої методи досліджень 
економічних процесів, показників, що їх ха-

рактеризують і виділені елементи системи 
управління: підприємство, інформація, виро-
бництво, ринок, запропоновано схему систе-
матизації методів в управлінні підприємст-
вами (рис. 1). У наукових працях вчених ме-
тоди планування [2, 11], контролю [2, 11, 13, 
14], організації [1, 13], регулювання [3, 5, 
10], відповідних об’єктів управління: інфор-
мації, виробництва, ринку, підприємства різ-
няться між собою. Це цілком зрозуміло з по-
гляду, що кожний науковець у пошуку нових 
інноваційних рішень прагне реалізувати свої 
підходи. Проте в дослідженні вказаних мето-
дів повинен бути єдиний підхід для прийнят-
тя цілеспрямованих управлінських рішень як 
основа — фундамент, тобто здійснюється си-
нтез методів, їх взаємозв’язок між собою. 
Кожен із методів планування, контролю,  
організації, регулювання характеризується 
відповідним критерієм оцінки господарської 
діяльності підприємства — доходом,  
рівнем рентабельності, повною собівартістю 
продукції, прибутком від її реалізації. З  
точки зору синтезу методів використано фо-
рмули, в яких наявний взаємозв’язок між 
доходом, повною собівартістю продукції, 
прибутком, рівнем рентабельності. Мета си-
нтезу методів - показати взаємозв’язок еко-
номічних показників господарювання підпри-
ємства із зазначеними критеріями його оцін-
ки на основі балансу між обсягами виробни-
цтва й реалізації продукції. Схему механізму 
дослідження системи управління підприємс-
твами наведено на рис. 2. Така схема розк-
риває сукупність проміжних станів, процесів 
у господарюванні підприємства, вказуючи 
яку інформацію використовувати: в процесі 
планування -  співвідношення між обсягами 
реалізації та виробництва продукції; контро-
лю – обсяг виробництва; організації – обсяг 
реалізації; регулювання – баланс попиту і 
пропозиції. Здійснено зв’язок  процесів гос-
подарювання підприємств з об’єктами уп-
равління інформацією, виробництвом, рин-
ком, підприємством. 

За основні економічні показники госпо-
дарської діяльності підприємства прийнято 
оплату праці, використання землі, повну со-
бівартість продукції, які характеризують від-
повідні його ресурси -  працю, землю, капі-
тал. Таким чином, система управління підп-
риємством опирається на прийняті економі-
чні показники, які розкривають кожен із за-
значених методів своїм критерієм оцінки 
господарської діяльності.  
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Рис. 1. Схема систематизації методів в управлінні підприємствами 
Позначення у формулах: Qp – обсяг реалізації продукції, тис. ц; Qв – обсяг виробництва продукції, тис. ц;  
Y – обсяг нереалізованої продукції, тис. ц; Nв – кількість виробників; Nc – кількість споживачів; Опр – оплата  
праці, тис. грн; З – використання землі, га; С – повна собівартість продукції, тис. грн; Ц – ціна реалізації  
продукції, грн/ц; П – прибуток від реалізації продукції, тис. грн; Р – рівень рентабельності виробництва й  
реалізації продукції, %. 
Джерело: Власні дослідження. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Схема механізму дослідження системи управління підприємствами 
Джерело: Власні дослідження. 

Теоретико-методологічні положення вико-
ристання методів планування [9], контролю 
[8], організації [7], регулювання [6] викладе-
но з єдиних позицій щодо формування систе-
ми управління сільськогосподарським підпри-
ємством, підвищення ефективності його гос-

подарювання, удосконалення інформаційного 
забезпечення в управлінні підприємствами. 

Висновки. Систематизація методів у ін-
формаційному забезпеченні управління 
сільськогосподарськими підприємствами 
дає змогу абстрагуватися, виходячи з наяв-

Ринок Підприємство 

Інформація 

1. Планування

2. Контроль 3. Організація 4. Регулювання

Виробництво 

[Qв*Nв/(Опр*Nc)]-[Y*Nв/(Опр*Nc)]-1=Р;      С;     П; 

[Qв*Nв/(З*Nc)]-[Y*Nв/(З*Nc)]-1=Р;       С;       П;                                           
[Qв*Nв/(С*Nc)]-[Y*Nв/(С*Nc)]-1=Р;       С;      П. 

Qp=Nв*(Qв - Y)/Nc 

[Qв*Nв/(Опр*Nc)]-[Y*Nв/(Опр*Nc)]-1=З;      Qв;      Qр;     Ц; 

[Qв*Nв/(З*Nc)]-[Y*Nв/(З*Nc)]-1=З;          Qв;       Qр;       Ц;         

[Qв*Nв/(С*Nc)]-[Y*Nв/(С*Nc)]-1=З;          Qв;       Qр;      Ц. 

Qp=Nв*(Qв - Y)/Nc 

Ринок Підприємство

Інформація 

Виробництво 

Qв Qр Qв=Qp 

Qp*100% /Qв

3. Організація2. Контроль 4. Регулювання

1. Планування
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ної інформації у дослідженні економічних 
процесів господарювання підприємств, ви-
користовуючи методи планування, контро-
лю, організації, регулювання господарської 
діяльності, забезпечуючи певний порядок, 
систему використання інформації, спрощу-
ючи її обробку, аналіз та накопичення. 

У перспективі проведене дослідження 
дає змогу запропонувати рекомендації щодо 

використання статистики, стандартизації, 
інформаційного забезпечення при ідентифі-
кації та інтерпретації господарської діяль-
ності сільськогосподарських підприємств, 
контролю їх виробництва, організації ринку 
продукції, удосконалити інформаційне за-
безпечення управління підприємствами. 
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Pavlyk V.P. Systematisation of methods on information provision of enterprise management 

The purpose of the article is to offer a synthesis of methods of planning, control, organisation, regulation of business activity 
of enterprises in order to improve management information. 

Research methods. In the research process were used the following scientific methods: the abstract method (for allocating 
basic information for managerial decision-making); the monographic method (for generalising the theory of information support in 
enterprise management); the synthesis method (for establishing the relationship of planning, control, organisation, regulation of 
economic activity of an enterprise). 

Research results. The main provisions of the theory of information support, including methods of processing, analysis and use 
of information in enterprise management were outlined. The scheme of systematisation of methods in information support of en-
terprise management was presented. The scheme of research mechanism of enterprise management system was offered. Economic 
indicators and evaluation criteria in enterprise management were substantiated. 

Elements of scientific novelty. The scientific novelty of the research lies in the proposed synthesis of methods of planning, 
control, organisation, regulation of business activity of an enterprise, their systematisation in a certain order and consistency, 
which has unified approaches to information support of enterprise management and is different from the traditional methods of 
processing, analysis and use of economic information. 

Practical significance. Using the scheme of research mechanism of enterprise management system allows to predict the plan-
ning, economic activity of an enterprise on basis of the ratio of sales and production, production control by its volume, market 
organisation based on the sales volume of products, regulation of enterprise management providing balance of supply and demand, 
equilibrium of the whole enterprise management systems. Figs.: 2. Refs.: 14. 
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system. 
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Павлик В.П. Систематизация методов в информационном обеспечении управления предприятиями 

Цель статьи – предложить синтез методов планирования, контроля, организации, регулирования хозяй-
ственной деятельности предприятий для совершенствования информационного обеспечения управления. 

Методика исследования. Использован метод абстракции в выделении основной информации для приня-
тия управленческих решений, монографический метод в процессе обобщения теории в управлении предпри-
ятиями, метод синтеза при установлении взаимосвязи планирования, контроля, организации, регулирова-
ния хозяйственной деятельности предприятия. 

Результаты исследования. Изложены основные положения теории информационного обеспечения, в 
частности методов обработки, анализа и использования информации в управлении предприятиями. Приве-
дена схема систематизации методов в информатизационном обеспечении управления предприятиями. 
Предложена схема механизма исследования системы управления предприятиями. Обоснованы экономические 
показатели, критерии оценки в управлении предприятиями. 

Элементы научной новизны. Научная новизна заключается в предложенном синтезе методов планирова-
ния, контроля, организации, регулирования хозяйственной деятельности предприятия, их систематизации 
в определенном порядке и последовательности, что имеет единые подходы в информационном обеспечении  
управления предприятиями и отличие от традиционных методов обработки, анализа и использования эко-
номической информации. 

Практическая значимость. Использование схемы механизма исследования системы управления предпри-
ятиями позволяет предусматривать планирование хозяйственной деятельности предприятия на основе 
соотношения объемов реализации и производства продукции, контроль производства продукции по его объе-
му, организацию рынка исходя из объема реализации продукции, регулирования хозяйствования предприятий 
обеспечивая баланс спроса и предложения, равновесия всей системы управления предприятием. Илл.: 2.  
Библиогр.: 14. 

Ключевые слова: управление; сельскохозяйственные предприятия; методы; планирование; контроль;  
организация; регулирование; информационное обеспечение; система. 

Павлик Владимир Петрович – кандидат технических наук, старший научный сотрудник, старший научный сотру-
дник отдела организации менеджмента, публичного управления и администрирования, Национальный научный 
центр «Институт аграрной экономики» (г. Киев, ул. Героев Обороны, 10)  
E-mail: ecapk@iae.kiev.ua 

Стаття надійшла до редакції 14.12.2019 р. 

Фахове рецензування: 20.12.2019 р. 
 
Бібліографічний опис для цитування: 
Павлик В. П. Систематизація методів у інформаційному забезпеченні управління підприємствами.  

Економіка АПК. 2020. № 1. С. 95 — 100.  https://doi.org/10.32317/2221-1055.202001095 
 
Pavlyk, V. P. (2020). Systematyzatsiia metodiv u informatsiinomu zabezpechenni upravlinnia pidpryiemstvamy 

[Systematisation of methods on information provision of enterprise management]. Ekonomika APK, 1, рр. 95 — 100  
[In Ukrainian]. https://doi.org/10.32317/2221-1055.202001095 

* * * 


